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Általánosságok a helyzetről 
Irta : Kossuth Ferencz.

Olvasóink azt várják talán, — 
hogy mai czikkemben a kibonta­
kozás útjára rá logok mulatni.

Aki hajlandó tekintő be venni 
a helyzet nehézségeit, be fogja látni, 
hogy ilyent tőlem, ez idő szerint, 
kívánni nem lehet ; mert a köz 
ügyeknek ártanék, ha most nyilat­
koznám ; a közügyek, t pedig s ez­
zel hazamat, kötelességem hűsége­
sen szolgálni.

Nem csak én nem fogok ma 
még nyilatkozni, de azt is helyte­
lenítem, hogy jártunk más tagjai 
magukat nyilatkozatokkal lekössék. 
Tudom, hogy a napilapok tudósítói 
kitartó unszolásának engedtek csak 
azok, akik eddig nyilatkoztak, — 
amely unszolásoknak én magam is 
erősen ki vagyok téve — de mind­
nyájunknak át kell érezni azt,hogy 
elkerülhetetlen szüksége van pár­
tunknak a legteljesebb mérvű egy­
öntetűségre és erre a hazának is 
most nagy szüksége van ; tehát 
kerülnünk kell mindent, ami nézet 
elágazásokhoz vezet és némelyekre 
nézve lekötöttséget teremt.

Pártunk, kellő időben, úgy is 
hivatva lesz állásfoglalása felett 
határozni.

Senkinek nem jutott eszébe az,

hogy a pártot bármilyen irányban 
é bármilyen módon lekösse. — A 
párt akkor fog határozni, midőn a 
helyzet egész mivoltában eléje lesz 
terjeszthető, étidig pedig a kíván­
csiságnak várakoznia kell, mert 
igy parancsolja az ország érdeke.

A fentebbiek előrebocsátása 
után konstatálnom lehet, hogy aki 
a helyzetet ismeri, be kell hogy 
lássa, hogy ennek az adott helyzet­
nek bizonyos következményei el­
kerülhetetlenek; tehát ezekre egész 
bátran rá lehet mutatni.

Ilyen következmények közé 
tartozik az, hogy semmi formában, | 
egyenes vagy kerülő utón, a vá­
lasztásoknál kisebbségben maradt 
egykori kormánypárt most kor 
mányra nem juthat.

Minden kísérletezés ilyen irány­
ban a nemzet ítéletének arozul 
csapása lenne és semmi gyakorlati 
eredménynyel nem járna, mert egy 
eképen alakított kormány azonnal 
leszavaztatnék a képviselőházban. 
Ha pedig újra feloszlatnák a Há­
zat, tökéletesen bizonyos, hogy a 
függetlenségi pári mégjobban meg­
szaporodva jönne vissza és minden 
valószínűség szerint már egymagá­
ban véve is többségben lenne ; a 
mellett, hogy az országban vészé 
lyessé válható hangulat kapna 
lábra.

A hadjáratot a szövetkezett el­
lenzék vívta meg, együtt a disizi- 
densekke). Együttesen győztünk, 
együttesen v agyunk többségben.

Azonban az együtt küzdők és 
győzedelmeskedők közt, a nemzeti 
akarat erősen kiemel- egy pártot : 
a függ. és - 8 as pártot és ha van 
Magyarországon egy szikrányi al­
kotmányosság, a nemzet Ítéletének 
és akaratának kifejezésre kell jut­
nia, kellő módon és mértékben a 
helyzet megold sában is, máskép­
pen nem képzelhető el a megoldás.

Midőn a helyzet logikája szűk- 
sógszerüleg egy koalicziós kormány 
eszméjéhez vezet, a párthüség min­
den egyes pártnál határozottan fel­
állítja azt a tételt, hogy most nem 
lehet szó elvek szegre akasztásáról. 
Tisza Kálmán példája vele együtt 
a sírba szállt ; a nemzet anatémája 
sújtaná azt, aki e példát uj életre 
akarná költeni.

De a mint a pártok együtt küz­
döttek lojálisán szövetkezve anél­
kül, hogy egy is feladott volna bár­
mit is elveiből, épp igy dolgozhat­
nak együtt tovább is bizonyos meg­
határozott irányban, amely irány, 
nak szükségszerüleg haladnia kel 
a legnagyobb párt iránya felé 
ennek egy előre meghatározott fo 
kig a bélyegét kell viselnie, a ki 
tűzött kormányzási programra meg

Sárga falevelek.
Irta: Ferentsy Mária Andrea.
Mosolygott, ha bánatosnak szerették 

látni; — ha hideg, fagyos téli regge­
leken a ha at seprő emberek hidegtől di­
dergő arozukra nézett, — mosolygott, ha 
alamizsnát adott és akkor is, mikor tudta, 
hogy éppen annak fáj, — ki megérde­
melne egy pár forró könnyet azoktól az 
örökké mosolygó szemektől. Tudta jól, hogy 
hazudja kaozagó jó kedvét, de hadd higy- 
jék, hogy nen- szomoritja semmi, a nap­
sütésből fonja álmait, mosolygásból ábránd­
jait. És mégis talán egy valaki, az az egy 
ösmerte őt teljes valójában, ha rátekintett, 
tudta, hogy minden legkisebb gondolatját 
tudja — szive legrejtettebb titkolt fájdalmát 
«smeri —- és daezára e meggyőződésnek, 
ellenkezőleg cselekedett; tudta, hogy sze­
retné ha reá nézne, s 6 mégis másra mo­
solyog ; tudja, hogy kívánja, hogy vele be- 
ezéljen b 6 mégis mással beszél más 
virágját tűzte fel. Ábrándos leikével mégis 
as övét tűzte fel.

Ábránd világa elhiteti vei e, — 
hogy az a sápadt férfi kell, hogy tudja — 
minden kaozagás, vig beszéd egyedül az 
övé.. • s hitte azt is, hogy látja őt este, 
mikor egyedül marad kicsiny szobájában s 
esak a kék mécses a szűz szobra előtt, vi­
lágítja be sejtelmes fénynyel a falon függő, 
elfakult képeket — látja bánatos arozát,

hallja sóhajait, melyek feléje szállnak — 
suttogó lágy hangját, érzi meleg lehelletét 
.. .8 mégis egy hosszú kínos éj után, hol 
egyik nyomasztó álom győtri a másik után: 
mosolygó az ébredése I ne tudja meg senki, 
csak egy — az is csak sejtve, hogy nélküle 
milyen bus és üres az élet, — ne tudja meg \ 

I soha a valót, ne higyje el szerelmét, hisz ! 
úgy is csak nevetne rajta, gondolva: gyer­
mekjáték idővel elszáll, mint könnyű felhő 
— mint üvegen a lehellet.

kadtsággal számlálhatva a reájok váró 
fí

Százszor elgondolta ezeket s félt. hogy 
esetleg ezt gongolja róla az a férfi, az 6 
szivének bálványa — ne lássa őt sötét bne 
tekintette), inkább higyje, hogy előtte min­
denki egyforma s alyan közömbösen veszi 
őt is, mint a többit.

S járta tovább a bálokat, jourokat, asz­
talára helyezte a virágokat, miket más kül­
dött neki. Szivében mégis ott volt a jégké­
reg s ezt másnak forró, behízelgő tekintete 
fel nem olvasztotta többé, közötte ólálkodott 
szünes-szüntelen a bánat, ránehezedett sűrű 
köd gyanánt, mit mosolya iz csak nagy 
nehezen tudott áttörni.

Késó őszi délután. A nap mintha bu- i 
csuznók a nyártól, melegen árasztja sugarait,
jól mondják, vén asszonyok nyarának — 
kik emlékeiken elmerengve sütkéreznek a
búcsúzó nap melegénél, szivükben megölt 

I hittel, megtópdelt remény nyel, fáradt lan-

hideg fagyos napokat, hasonlítva a éeö 
őszi rózsához, mely már nyílásánál tudja, 
hogy koraifagy éri.

Sűrűn peregtek a fákról a sárga leve­
lek, olyan kísérteties zizegésök, olyan bánat 
fogta el a szemlélő szivét, mintha minden­
kor a halál jelentézét várná. A park száza­
dos platánfáin is, esak imitt-amott egy sárga 
ottfelejtett levél, alatta mintha sirdomb 
halma volna, borítja a gyepet a sok színez 
levél mintha mind egy-egy korán elosz­
lott ábránd lenne, színes, változatos. A park 
kanyarodó utján egy sötét női alak közele­
dik, egy szikár agarat simogatva, másik ke­
zében valami iratcsomót tartogatva. Leül 
az egyik padra s nézi a a4rga faleveleket, 
bag, fáradt mosolygás húzódik arozán ke­
resetül, hisz úgy hasonlítottak ezek az 6 
magányos, bus árvaságához. Aroza még 
mindig fiatal, szépnek mondható s barna 
hajában mégis megannyi fehér hajszál, bi­
zonyára mindegyik egy korai bánat nyomát 
jolooti.

Felveszi könyvét s lapozgat benne, oly­
kor egy-egy mosolyával kitérve sokszor fel ­
törő sóhajtással. Hirtelen felrezzen, előtte 
áll a férfi, kit oly régen várt a kiről azt 
hitte, hogy régen elfeledte. Halk sikoltás 
tört elő kebléből: „Péter maga az — vagy 
esak ajra álmodom I ?“ — „En vagyok Oé- 
eilie, bocsássa meg hogy olyan tolakodóén 
megleptem." Miközben lehajolt a hófehér
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valósítása után pedig a nemzet ha­
tározna a további irányzat felett.

Ha igy képzelnénk egy koali- 
cziós kormányt, ez csak úgy él­
hetne meg elvfeladások nélkül, ha 
a külömböző pártok teljesen külön 
állva fennmaradnának, megtartva 
saját programmjaikat, amelyekre 
nézve természetesen nem provo- 
káltatnék szavazás a koalicziós 
kormány feladatának teljesítése ideje 
alatt.

E feladat teljesítése közben a 
szövetkezeit pártok, a megállapított 
és körvonalozott feladatok teljesí­
tésében, együttesen támogatnák a 
kormányt.

A fennebbiek általános elvek, 
amelyek logikailag á lithatók fel, 
mint az adott helyzet korolláriumai, 
feltéve azt, hogy e helyzetet alkot­
mányos utón, rázkódtatások nél­
kül akarják megoldani ott, a hová 
a nemzet összes anyagi erejét egy 
kézbe letette.

így lesz e, másképpen iesz-e? 
azt nem tudom; ha igy lesz, békés j 
megoldás várható; ha másképpen | 
lesz, nagy nehézségeknek fogunk ' 
elébe nézni.

Arni engem illet, én hazám jö- I 
vőjében mindig bíztam s az az ered­
mény, melynek kivívásához szeré­
nyen én is hozzá járultam, nagy 
mérvben igazolja bizalmamat.

Tudjuk jól, hogy ellenségeink 
száma légió; tudjuk azt is, hogy 
még mindig a régi átok nehezedik 
a hazára, az, hogy magyar embe­
rek is együtt éreznek az idegennel. 
Tudjuk, hogy a mi hasznunkra

lenne, az fáj az osztrákoknak; és 
igy valósult meg Deák Ferencz 
álma, amelylyel ő Ausztria népei­
ben bízva, igazságot os jogtisztele­
tet remélt biztosíthatni a magyar­
nak azzal, hogy a közös viszonyok 
fenntartásának egyik alapfeltételéül 
az osztrák nép érzelmét tette, mely 
az osztrák parlamentárizmusban 
volt megnyilatkozandó

Ha voltak uralkodók, kik gyű­
lölték a magyart, ezek gyarló em­
berek voltak, kiknek érzelmeivel 
olykor maga a végzet űzött csúfot; 
ők pedig meghaltak s a történelem 
árja tovább hömpölygőit virágtalan 
sirjaik felett.

Most az osztrák nép gyűlölte 
meg a magyart s ezt eredményezte 
a közösügyekből eredő, soha el nem 
kerülhető súrlódás.

Aki ismer engemet, tudja, hogy 
résen vagyok: velem együtt résen 
lesznek mindnyájan azok a haza­
fiak, kik erős kézzel, tiszta szívvel 
lobogtatják a világ előtt az ősi füg­
getlenségi zászlót!

Királyi kihallgatások.
— február 6. \

A király élt jogával én élni fog 
még tovább is; nem elégedhetik meg bi­
zonyos, vagy több irányban praeofckupált 
néhány államférfin véleményének kikérő- j 
aével, hanem meg kell hívnia többeket ; 
is, mindazokat, akiknek véleménye értékes 
lehet a királyra és az országra nézve a 
mostani bonyolódott politikai helyzetből j 
való kibontakozásnál.

Nagyon természetes dolog, hogy ha­
tározott ágaimat is alig alkothatunk ma­
gunknak arról: mit kérdez a király és 
mit válaszolnak a tanácsadásra meghívot­
tak. Valami hibájuknak azonb n kell lenni 
az ilyen kihallgatásoknak, valami oknak 
kell lenni, amely miatt azok a királyi ki­
hallgatások olyan balul szoktak kiütni a 
nemzetre nézve. Vagy a tanácsosok nem 
adnak őszinte, okos tanácsot, vagy a ki­
rály előtt ezeknek a tanácsoknak értékét 
lerontja valami: az ellenkező egyéni im­
presszió, vagy az ellenkező irányú egyéb 
tanácsok.

T«lán gondolkodni fognak e fölött 
most Bécsben is.Talán eszünkbe fog jutni, 
most, a dinasztikus politika vezérférfiainak 
az a megdönhetetlen politikai igazság, 
hogy amely uralkodó népének egyes jogos 
kívánságait a kellő időben nem teljesiti, 
annak az uralkodónak elő kell készülve 
lennie arra, hogy ezek a jogos kívánságok 
még sokkal hatá ozottabban, még sokkal 
erőteljesebben lógnak megnyilatkozni egy 
adott időpontban. Talán mérlegelni fogják 
most Bécsben azokat a balsikerü intézke­
déseket, melyek rósz tanácsok nyomán 
történtek. Eszükbe fog most talán jutni, 
hogy Széli Kálmánt oktalanul áldozták 
íöi annak a katonai követelésnek, melytől 
aztán elálltak. Eszükbe fog talán jutni ai 
a szégyenletes kudarcz, mely a Kbuen- 
Héderváry próbálkozását összetörte. Eszük­
ben lesz talán még az a folytonos izga­
lom és zavar, mely a Tisz < István rövid 
kormányzását jellemezte. Eszünkben van 
bizonyára az a szánalmas vereség, mely 
az ex-lexes választások folyamán a király­
nak legkedvesebb kiegyezési közjogi vla­
pot érte. És ha mindezt eszükbe juttatják 
egymásnak Bécsben a megijedt emberek,

kis keze után, hogy egy pillanatra ajkával 
érintse az illatos fehér kao^ótl . . .

Céciiie felemelkedett, s a ház felé in­
dult — de a férfi lágyan megérintette ót : 
.Msradjunk itt — oly szép ideíont minden, 
ezek a sápadt falevelek, mintha egy uj ta­
vaszt, egy uj életet várnának, remélnének. 
8 nekem annyi a mondani valóm, annyi a 
kérni valóm, hogy, reményiem, egy uj ólet 
is kevés lasz, hogy lelkem, szivem kitárjam 
maga előtt“.

Cáoilie megremegett a férfi lágy hangja 
hallatára, de igyekezett erőt venni magán, 
miközben kissé fagyosan mondá; „Igye­
keznie kell Péter — az időt kissé rövi- 
debbre fogni, mivel estére vendégeink lesz­
nek s nekem vignak is, csinosnak is kell 
lennem“.

„Oh Céoilie, ismét folytatja a két év 
előtt félben hagyott tréfát. Törődik is maga 
a többiekkel, nem is törődött sohal“ A nő 
kissé neki pirult s némi gunynyal felelte : 
„Túl a tengeren, minden férfi úgy látom 
kissé elbizakodott, vagy maga abban is ki­
vételt képez?“ „Na ezt igazán nem akar­
tam, bigyje el! Az a kis pir az arozán 
leleplezte előttem önmagát, én korántsem 
értettem önmagámra az előbb mondottakat 
— meg voltam mindez ideig győződve, 
hogy maga sokkal inkább gondol a saját 
énjével e nem hittem, hogy valaha is ta­
lálkozzék olyan valaki, aki rakonozátlan 
gondolatait egy felé — érti: csupán egy 
feló tudja irányitani".

A nő türelmetlen mozdulatot tett, 
miközben öléből kihullott a kézírással irt 
könyv.

A férfi lehajolt utána, miközben ozimét 
elolvasta. Péter. Meglepetten nézett Cóoi- 
liére,szem ében kétkedő öröm látszott: „Újra 
esak szeszély — Céciiie?* Ráemelte sötét 
szemeit a leányra, kinek egész teste reme­

gett,nem tudva az ingerültségtől-e, mit az 
esetleges kíváncsisága idézett elő, avagy 
talán a beállott büvö szél következtében ; 
kórdőleg nézett rá: „Igaz — valósán.. 
felelte fáradtan — vontatottan. „Nekem 
adja a könyvet? s olyan szépen nézett — 
olyan mélyen a leány szemébe. „Magának, 
ha óhajtja.* — „En csak kértem, köszö­
nöm I“

Hosszú szünet következett, Céoilie za­
vartan simogatta a hozzá dörzölködő agár, 
fényes sárga szőrét. Végre a férfi törte 
meg a csendet, mit csak a levelek hullása 
zavart kissé: „Emlékszik-e még — egy- 

! szer egy sápadt platán levélre? Forró nyári 
délután volt, a parkban sétálva talált maga 
a zöld levelek között, két, a forró nap 
által megperzselt levelet, feitüzte — később 
a beállott esthomályban elvesztette. Maga 
mindig szeszóles volt Céoilie, akkor is, ta­
lán "csak azért bántotta, talán jobban 
mondva bosszantotta a szép levelek elvesz­
tése... Maga mellett járva olyan különös 

j érzés fogott el; vágytam magának, amit 
J szeretett, visszaadni, hisz úgy is tudtam,
1 olyan kevés az, ami magának megtetszik 

s talán semmi — senki, amit szeret. 
Hirtelen lehajoltam s az elvesztett leveleket 
emeltem fel. Maga kétkedőén meglepetve 
nézett rám a én nagy merészen kértem va­
lamit, amit maga megsiratott: adná nekem 
az egyiket, migélek megözöml . .Maga 
Céoilie régen elfeledte s ha egy perozre 
őrizte is a hervadt levelet, talán csak azért 
volt, hogy a másik perozben már összeta­
possa szeszélyből, ezéltalan.

En megőriztem, — lássa, most is ná­
lam van — hányódtam, vetődtem, az élet 
sok keserűséget, sok bánatot mórt rám, de 
én leküzdöttem mind, szálltam a magasba, 
elérhetetlen magasságok fölé, a forró lég­
áramlat nem szédített el, szemébe néztem

a papnak is, de mi volt annak fénye, aa 
előttem örökké mosolygó szempárhoz ké­
pest. Elfeledtem a nagy hosszú ut alatt, 
hogy másra tekinget s félve néztem a ma­
gos est csőt, melyen képzeletben magát vél­
tem. S felértem, — ne rázza hitetlenül fe­
jét. Hosszú kínos vergődés után itt vagyok 
a kitűzött ozélnál — tudja meg Céoilia. 
hogy maga volt küzdelmemnek egyedüli 
óhajtott babérja... s hogy most arra ké­
rem, hót hosszú év után, mely alatt a 
maga szerelmét koldulva jártam be a vilá­
got — ne nézzen igy rám, hideg tekintete 
nem riaszt többé vissza, kérem esdekelve: 
tűzze fel a fejemre a rég várt kitűzött ba­
bért I“...

A férfi elhallgatott, miközben sötét ha­
ját idegesen hátra simította, várt, szeretett 
volna látszólag nyugo ítnak mutatkozni, mig 
szive izgalmát alig tudta leküzdeni. Nézte 
az előtte ülő nőt, ki nyugodtan nézett a 
sárga levelekre . . . felemelte fejét e sze­
mében sohsem látott lánggal nézte a férfit, 
nézte, mig fényűket elboriták az előtódul« 
könyek, szólni nem akart s csak némán 
nyujtá kezeit a férfi felé, ki csókjaival bo­
rította el.

Sokáig maradtak még együtt, szótla­
nul, boldogan, egyik sem nézett a mási­
kára, mintha féltek volna boldog tekinte­
tükből.

„Menjünk be Péter — beesteledett — 
s ne feledje el, ón nekem ma vignak ée 
szépnek kell lennem, tudja emlitém, vendé­
geink lesznek“, mondá Céoilie, miközben 
pajzánul nevetve fűzte karját a férfiéba e 
elindultak egymáshoz simulva, a ház felé.

S kint hűl ottak tovább a sápadt le­
velek, beborítva a múlt fáradságos útjait 
— biztatva, remélve a mindent ígérő bol­
dog kikeletet.

... itíjs i
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ekkor estükbe kell jutni annak is, hogy 
mindezt őszinteség és a helyzet ösmerete 
nélkül adódott tanácsok okozták és hogy 
a királyt a tanácsadások során olyan 
irányban befolyásolták, mely nemcsak ott 
ejtett sebet, ahol a nemzetnek fáj, hanem 
immár ott is, ahol a királynak táj.

Sok befolyásolás, sok tanács, talán 
nem egv nyomás is irányítja az uralko­
dók intézkedéreit. De herencz Józsefnek, 
aki narminezhét esztendeje alkotmányos 
uralkodója Magyarországnak, aki sok vál­
ságot látott és intézett el már ezen idő 
alatt, most föl kell ismernie, hogy valami 
különösen nagy, valami különösen bonyo­
lódott válság "előtt: egy olyan válság 
előtt, melyet a nemzetnek sok esztendő­
kön át félretett jogainak fölhalmozódása, 
sok esztendőkön át semmibe se vett ér­
dekeinek érvényesülési törekvő e okozott, 
sok esztendőkön át történt félintézkedések 
és lealkuvások megbosszulása idézett elő

Ferencz Józsefnek, mint tapasztalt és 
bölcs uralkodónak föl kell ismernie, hogy 
a mostani válság nem olyan, mir.t az ed­
digiek voltak és hagy ne legyen még 
rettenetesei)» válsággá, más intézkedéseket 
követel annak megoldása, mint az eddi- 
gieké.

Hogyan volt informálva a király a 
magyarországi helyzetről, nem tudjuk,csak 
sejtjük és tapasztaljuk. — Mikor most a 
nemzet akarata egyenesen és hatalmasan 
az eddigi politika ellen nyilatkozott meg 
é; mikor ez az akaratnyilvánítás romba 
döntéssel fenyegeti az uralkodó politikai 
ideálját is, akkor talán mégis csak szakí­
tani fognak a királyi kihallgatások eddigi, 
rosszul bevált rendszerével, akkor talán 
mégis csak ki fogják küszöbölni a nem­
zet sorsainak intézésénél az egyéni ro- 
konszenveket és ellenszenveket és a ki­
rály végre olyan magyar államférfiak ta­
nácsát fogja megfogadni, akik őszintén és 
bátran föltárják az ország helyzetét és a 
nemzet véleményét.

1905. február 6

Tövisek.
(?) Tisza Pista úgy nyilatkozott a sza­

badelvű (?) körben, hogy aki az országgyű­
lést újból feloszlatná: azt az első fára föl 
kellene akasztani. Hm, hát annyira fél az 
„erős kéz“ a függetlenségi párttól, hogy 
nem akar vele még egyszer válás tási 
harozba menni ? Pedig szükségünk volna 
még vagy negyven-ötven mameluk kerü­
letre I

(—) Sehogy sincsenek megelégedve a 
báró Beckek a magyar független, ég diada- 
lável. — Ezt el is hiszszük, mert a bag­
lyok sohasem szerették a világosságot. De 
annyit mégis feltételezünk a baglyokról, 
hogy nem repülnek neki a világító torony­
nak, mivel akkor a nyakukat törnék ki.

(??) Már az osztrák politikusok is be­
vallják, mikép a mértékadó személyiségek 
náluk, úgy a hogy, megbarátkoztak c.gaz­
dasági különválás gondolatával. Köszönjük 
• barátságos gondolkodást! De nem felejt­
jük ám el, hogy csak akkor ilyen barátsá­
gos a magyar iránt az osztrák, mikor ütik 
a hátát. Tehát csak a hátára az osztrák­
nak, magyar, hogy barátságos legyen 
irántad 1

♦

(*) Ama bizonyos labancz lap azt ina, 
hogy a magyar országgyűlés elfogja fogadni 
a német kereskedelmi szerződést és ezzel 
1917-ig lehetetlenné teszi az önálló vámte-
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rületet. — Nem is hittük volna, hogy ez az 
újság i yen szellemes lehessen 1 Gratulálunk
neki ehez a jólsikerült viczczéhez.

*

(I!) Mit tegyenek a labanczpárt lapjai, 
hogy e.hessenek? Savanyú humorral kese­
rvnek a/on, hogy h'ában a függetlenségi 
pírt diadala, Magyarország sorsát Béoe 
tar ja kezeben. Ad ig, mig a tiétek volt a 
viiav, labanczok, úgy is volt ez; de már a 
kurucz Magyarorsí agban lesz annyi ember­
ség, hogy ö tartja B esnek sorsát a kezében 
és van ereje ahhoz is, hogy hu az osztrák­
nak nem tetszik az uj helyzet, úgy a föld­
höz csapja ő kigyalmót, mint kétszáz évvel 
ezelőtt 1

*

(?!?) A bécsi Búig hát csak nem akar 
oku'ni abb 'l az uj Königgréozből, mely a 
politikáját Migyarországon érte. Még min­
dig azt hiszi, gyarmata lesz ez a haza to­
vábbra is, csak eey kicsit j bban kell csör­
tetni azzal a bizonyos dopi i kardooskéval. 
— Nem igen ajánlatos pedig csörtetni azzal 
a Karddal, mert m ijd úgy megtalál botlani 
benne, hogy megint betöri az orrát. Mi 
ped g ám most nem szolgálunk hatvanhetéé 
kötszerekkel l

Tövis.

Csokonai mint az iíjuság 
költője.*

— Irta: Kardos Albert. —-
A gondviselés megáldotta a magyar 

irodalmat két örök ifjú költővel, Csokonai­
val és Petőfivel. Az örök ifjúság nemlője 
.' boti bölcsőjük mellett és rájok szórta a 
maga pazar ajándékait. Nem adott nekik 
herkulesi termetet, de beléjük lehelt büszke, 
daozos lelket, nem festett arozukra adóniszi 
szépséget, de szemükbe ültette a szellem 
bűvös erejét, szóval külső szépségek helyett 
megáldotta őket a szív belső kincseivel, ki 
váltkép ifjúi rajongással minden iránt, ami 
eszményi, lángoló szeretettel a magyar nyelv, 
a magyar haza, a magyar szabadság szent 
ügyéhez, kifogyhatatlan derűs, jó kedvvel, 
sorscsapásoknak, csalódásoknak elviselésére.

Az eszményi rajongás, a hü szerelem, 
a hő szeretet, a lelki vidámság teszik e köl­
tőinket örök ifjakká snem az a mostoha 
sors, az a véletlen szerencsétlenség, hogy 
az egyiknek élete fáját kora sorvadás törte 
ketté, a másiknak élte virágát pedig vad 
kozákok lovai taposták össze. Csokonai és 
Petőfi, ha nem 82-ik és nem 27-ik évükben 
halnak is el, a maguk lelki sajátságaival 
megmaradtak volna örök ifjaknak s igy a 
magyar ifjak örök kedveseinek.

Valóban a magyar ifjak, és kivált a 
magyar tanulók az irodalom nagyjai köziül 
kevéshez fordulhatnak mélyebb vonzódás­
sal, mint Csokonaihoz. Ideálja 6 a magyar 
diáknak, kinek olthatlan iemeretszomja, 
kielégíthetetlen tudomány vágya bárcsak men­
nél több utódjára reászállott volna. Minta­
képül választhatják őt a mai nemzedék ta­
nulói, mert megannyi ismeret sem fonnyass- 
totta el lelke üdeségót, a tudomány sokasága 
nem tette borússá szive derűjét, mert 6 az 
iskolával egyformán szerette a szabad ter­
mészetet, a komoly tanulás mellett tudott 
örülni az ifjúság örömeinek, diákpajkossá- 
goknak, ártatlan tréfáknak.

Követhetik őt tanuló ifjaink a magyar 
nyelv, magyar irodalom, a magyar műve­
lődés iránti lobogó lelkesedésében. Kevés 
Írónk érezte, kevés politikusunk látta be 
inkább, hogy a népnek legdrágább kinese 
a nyelv, hogy a magyar nemzet fejlett iro­
dalom. eredeti művelődés nélkül nem szá­
mit. Csokonai szerint aki legtöbbet áldoz a 
magyar nyelv s irodalom oltárán, az a leg­
nagyobb hazafi. Ezt nem árt hangosan 
hirdetni mai napság sem, mikor üres szóla-

* Megnyitó bees ód ss állami reáliskola Pettifl- 
ónképeókörenek 1906. Hehr. 6-án tartott Oeokonai em- 
lákttnrepán

mokkái, mellveregetéssel s egyéb külsősé­
gekkel a hazafiság dicskcszcruját szerezhet­
jük homlokunkra.

Tanulhatnak még tőle növendékeink 
eszményi törekvést, mint Beöthy írja a 
Csokonai körhöz intézett levelében, törhe­
tetlen idealizmust. Csokonai kitűzte élete 
czéljául a magyar költészetnek hív szolgá­
latát és ez u'járói ntm térítették el sze­
génység , nagy betegség, a nagyok fagyos 
közömböseige, a kicsinyek hő gyűlölete, a 
a sors vó'etien csapásai s ez emberek szán­
dékos üldözései. — Ha Csokonai példája 
megihleti ifjúságunkat, akkor mindig akadni 
fog közöttük nem egy, aki magasztos ozé- 
lokért önzetlenül fog küzdeni, aki gon­
dol merészet és ragyot s arra ráteszi 
életét.

S ha egyik másik ifjú a nehéz küzde­
lemben eicaüízgedne, a tövises pályán elfá­
radva, merítsen reményt Csokonai viszon­
tagságaiból, akii e szerencsétlenség sohasem 
tudott úgy a földhöz sújtani, hogy költői 
lelke ujult erővel ne támadt volna föl, ta­
láljon vigaszt n Csokonai halál utáni sorsá­
ban, akinek a XX. százd megvalósította azt 
a jóslatát, hogy egy boldogabb kor fölkeresi 
szent és tisztelt hamvait.

Azonban Csokonai élete és írói pályája 
másnemű okulást is nyújt. Azt, hogy az 
uralkodó társadalmi viszonyokkal, a fenn­
álló erkölcsi renddel még oly erős egyéni­
ség sem szállhat szembe, minő Csokonai, 
azt, hogy szabályok és törvények alól oly 
lángelme sem vonhatja ki magát, minő 
Csokonai, akinek ez az összeütközés életében 
mérhetetlen szenvedést, költészetében is nem 
kevés kárt okozott.

De a kegy elet mai ünnepén ne lássunk 
árnyfoltokat, ne halljunk kirivó hangokat; 
szemünket csak a dicsőség fényének, fülün­
ket csak a magasztaláé szavainak nyissuk 
meg; hódoljunk teljes odaadással Csokonai 
szellemének s áldjuk a magyarok istenét, 
hogy nemzetünknek és kivált a magyar if­
júságnak az örök ifjúság költőjét, Csokonait 
adta.

NAPI HÍREK.
Előfizetőinkhez.

Az utóbbi napokban nehány 
helyről hallottunk panaszt az iránt, 
hogy olvasóink a „DebreczenM 
későn kapják kézhez. Kérjük mind­
azokat az előfizetőket, kiknek a lap 
kézbesítése miatt bárminő panaszuk 
van, jelentsék ezt személyesen, pos­
tán va^y telefonon, hogy a szüksé­
ges intézkedéseket meglehessük és 
intézkedhessünk az iránt, hogy elő­
fizetőink pontosan kapják a lapot.

— Katonai Utó&llitás Ma reggel 
9 órakor a Pavillon laktanyában katonai 
ntóállitáe volt

— UJ gáztisztitók beszerzése.
A légszeszgyárban történt robbanás a 
gáitieztitókat pusztította el. A budapesti 
szakértő Debrectenben idézésekor kijelen­
tette, kegy a tisztítók régi elavult rend­
szerűek és hasonló esetek elkerülése végett 
mielőbb újakkal kell pótolni. A világítási 
bizottság ennek alapján árlejtést hirdetett 
a gáztisztitók beszerzése iránt. Több aján­
lat érkezett be és a bizottság a budapesti 
szakértő meghallgatása ntán Pince berlini 
gyár ajánlatát fogadta el, mint legolcsób­
bat és kizárólag gáztisztitók készítésével 
foglalkozó gyárát. A városi tanács ma tar­
tott ülésén elfogadta a világítási bizottság 
előterjesztését és elrendelte a gáztiez itók 
mielőbbi beszerzését. A gáztisztitók be-
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szerzése !6,000 koronává terheli meg a 
világítási vállalatot.

— űújkonai unaep az 11 tövéül- 
irkt'l.'.ban. Kö .művelődön, irodalmi ogya- 
tiäi.itj.w, ;: co. ;nit.d stotu.ík áldozni u 
C vac- J ..u :u.i óitar v.i. ; iUiáncv) ün­
nep ié...'eKb''>l kivett) részét a ueiyjj.i i'űreíü- 
isfcola ifjussgai is tegnapi ezópen sikerült 
emlékünnepével Az ünnepély íofolyása a 
kővetkező voll: Navyazvnu Közönség je­
lenlétében nyitotta m g Kardos Albert, az 
ifj. öaképzőköri vezető tanára a költő iránti 
kegyelettől atih etett beszéddel az ünne- 

élyt E után az ifjúsági énekkar énekelte 
lOkon «inak „A tihanyi ekbóhoz“ ezimü 

dalát Majd Berger Béla VI o. t. szavalta 
fényes sikerre! Vaiyi Nagy Gusztáv ódáját, 
amit Spitzer Siidsr Öak. elnöknek mély 
tanulmányú, lendületes emhkbeszéde kö­
vetett Utaaa Líkodi József 8. o. t., Győri 
Jenő 8 és Abert Pál 7. o. tanulók kísére­
tében jítszotta ,Livottá első szereimé“ t. 
Ezután Petrigalla Péter 8. o. t. ügyes szer­
kezeim értekezést olvasott fel »a lélek hsl- 
hatat anságáról“. Utána Vajda Jenő 6. o. t. 
szavalta mu attatóan.nagy tetszéssel Csoko­
nai „Béía-egórharoz“ ez költeményének 
I. óuesót. Az ünnepélyt az ifjúsági zenekar 
szépen sikerű t játéka zárta be a „Na higyj 
magyar a németnek“ kezdetű és más ma­
gyar dalokkal.

— Pályázat gázmesteri állásra.
A városi tanács egy gázmesteri állásra pályá­
zatot túrd ott A kellőképen felszerelt kér­
vények e hó 28 ig a városi tanácshoz adan ­
dók be.

— A párteljárókhoz A füg­
getlenségi pa t összes eljárói feí- 
kóretnek, hogy holnap, kedden d. 
u. 5 órakor a pártkor helyiségében 
megjelenni szíveskedjenek.

— Gazdasági ülés. A debraczeni 
ev. ref. egyház gazdasági bizottsága febr. 
hó 8-án d. u 3 órakor az egyház tanács- 
termában dióst tart, mely alkalommal folyó 
ügyeket tárgyainak.

— Betörés a Degenfeld-téren.
Az éjszaka Újvári Sándornónak 
Degenfeld-tér 6. számú házban levő 
ruhaüzletébe eddig ismeretlen tet­
tesek betörtek. A betörést csakis a 
helyijei teljesen ismerős egyének 
követhették el. Valahogyan az ud­
varba jutottak, ott a bolthoz vezető 
folyosó egyik üvegablakát betörték, 
azon keresztül bemásztak, a bolt 
ajtaját felfeszitettók és a boltból 
több mint 200 korona értékű ruha­
neműt elvittek. A betörők ugyan­
ezen az utón távoztak. A rendőr­
ség a betörőket keresi.

— Debreosen a török uralom vé­
gén. 1662—1692. közt ozimü 13 nyomtatott 
ivre terjedő történelmi tanulmány a jövő 
héten február 10—12 dike körül kerül ki a 
sajtó alól. E hirt tájékozásul közöljük úgy 
azokkal, i.kik e könyvet már elóbb meg­
rendelték, mint azokkal, akik megrendelni 
óhajtják. A három térképpel magyarázott s 
betüsoros név- és tárgymutatóval használ 
hatóbbá tett munka ára 4 korona. Meg­
rendeléseket elfogad Zoltai Lajos, a városi 
közlevéltárban.

— A S .abad Iskolában tegnap 
meg volt az első szavalat! délután, r mely­
ről napok óta Írtak és beszéltek a város­
ban. Mind a négy előadó teremben szép 
számú közönség gyűlt együvé, mely a nap­
fényes első tavaszi délutánnál is többre be­
csülte a szép magyar költeményeket. Az 
előadást a jövő vasárnap megismétlik.

— Csokonai előadás a főiskolában.
Mint a múlt vasárnap, úgy tegnap . s teg­
napelőtt délután is igen nagy közönség nézte

vugig u főiskola ónrktermében azt a szín­
darabot, melyet a Csokonai hálájának szá- 

.du-, ' 1 u ój :rn írott ős amelyet i'óisKO •
iái akadémiai natlgatók adtik elő. Az elő­
adóit hangulatos, kedves kis színdarab, 
raciyai rs alkalomra irt Oláh Gábor t...;ár 
jiJöít, Csokonai (torában játszik. Ma,ja a mü 
i , d.) ne;» a holy ós a szereplők is oly 
hangu'atot keltettek a nézőkb-m, m iy yi:j;s 
s.zavarázsolja a lelket abba a korba, amikor 
a mi 100 éve elhunyt nagy költőnk tógá- 
tuikodott az öreg kollégiumban. A szépen 
megirt és jól előadott színdarabért bő taps 
jutott a szerzőnek is, meg a szerep! knek 
is. A színdarabban működő kántu.t is mél­
tán illeti az elismerés.

— Diazes esküv s. Két fiatal eziv 
forrt egybe tegnap délután az állam és az 
egybáz szertartósai szerint. — Neu 
dart Richard, a 39. gy. e. rokonszenves fő­
hadnagya esküdött örök hűséget ifj. Banyai 
Istvá földbirtokos és törvényhatósági biz. 
tag kedves és szép leányának, Ilonkának. 
Az esküvő a menyasszony szüleinek Hat­
van utozai házánál ment végbe a. u. 4 óra­
kor. A ifjú párt Diosőfi József lelkész es­
kette meg, emelkedett szellemű, m-gvas 
beszédet intézve a boldog fiataloknoz. Tanú­
ként Rásó István főispáni titkár és Kuozkay 
Emii földbirtokos szerepeltek. Vőfélyek és 
nyoszolyóieányok voltak: Bányai Erzsiké— 
Kuozkay Endre hadspród, Neudert Irén— 
Varady Andor, M kó Jolán—Hitbázy Géza 
hadnagy, Diosőfi Marianne —Stüo* Imre had­
nagy, Diosőfi Giziké—Diószegi Sándor had­
nagy. Az esküvői szertartáson díszes kö­
zönség volt jelen, kiknek soraiban ott vol­
tak: Domabidy Elemér főispán, Rásó Gyula 
alispán, Kovács József poigarmeeter, Vecsey 
Imre főjegyző nejével, özv Hersányi Józsefué, 
dr. Ujfalussy József nejével és Vera leányá­
val, Mark Endre nejével, Rásólstván főispá i 
titkár nejével, Oláh Kár .ly tanácsnok, Fried 
Emil nejével, Bészier Károly nejével Diosőfi 
Józsefnó, Kerekes László nejével, Pájer Jó 
zsef nejével, Udvarhelyi Géza nejévei, dr. 
Tóby Elek, dr. Czakó Z dgmond, Révész 
Lajos tanár nejével, Hering János nejével, 
Kuozkay Erniluó, Bignió százados, Szantpé- 
teri Ferencz kapitány, Zöld János, Miiinkó 
Zsiga nejével stb.; továbbá a család tagjai. 
Este 7 órakor a menyasszony örömszüleinek 
vendégszerető házánál nagy lakomára gyűl­
tek egybe a_ meghívottak. A harmadik fo­
gásnál Diosőfi József hires ékesszólásával 
köszöntötte fel az ifjú párt, u yanoaak ő 
rájuk mon ott emelkedett hangú tósztot 
Domabidy Elemér főispán, kinek meleg 
szavai viharos éljenzést keltettek. Vecsey 
Imre főjegyző a szülőkre mondott könnye­
kig megindító beszédet. Végül nagy hatással 
beszólt Balkányi Kálmán, aki az ős debre- 
ozeni polgárerényeket magasztalta. Majd a 
Magyari Imre pompás zenéje mellett a fia­
talság tánozra perdült. A vendégsereg a 
re geli órákig együtt maradt.

— Hajdnmegyei Népbank kösgyü- 
lése. Csekély érdeklődés me.lett tepnap 
tartotta a Hajdumegyei N pbank saját he­
lyiségében évi rendes közgyűlését. Az igaz­
gatóság jelentését, valamint a mérleget és 
a zárszámadást tudomásul vették. Azután a 
városból eltávozott dr. Kérészy Zoltán he 
lyébe igazgatósági tagnak Grósz Nagy Fe- 
renozet választották meg. A felügyelő bizott­
ság tagjai lettek:Vinkler Márton,Halmágyi 
József és Bárdos Géza; póttag Steinberger 
Adolf.

— Saombathy János meghalt. A
debraczeni társadalom egyik ismert és sze­
retett tagja : Szombathy János rendőrfo­
galmazó tegnap délután Darabos-uiozai 
lakásán meghalt. Szombathy János tanári 
pályára készült és le is tette a tanári viza 
gát. Később hírlapíró lett és ezen a pálván 
altalános tiszteletet és becsületet vivott ki 
magának. Majd az újságírás örökké lázas 
élet után nyugalmasabb, csendesebb hivatal 
után vágyott és rendőrtisztviselő lett. Sok 
éven át a II. kérületi kapitányságot vezette, 
majd a bűnügyi osztály helyettes vezetője

lett. Nehány hónappal ezelőtt a kü ö.:bcn 
i í.:v :u -tj njvrv .et 1 kSzomb-íhy ágyba dóit 
vjj ouan tel sem keit többé. Tagnap délután 
kiszenvedett. Az elhunyt roudórfogaimazó- 
nak kiterjedt rokonsága van, kiknek gyá- 
az-#i- • -An egész Debréezéc ''"-fő­
zik. Szombatbyt holnap délután temetik.

— A fskompetanc.-ia kiváltása. A vá­
ró.i tanács figyelni .ztoti a háztulajdonosokig 
hogy polgári faillet'küket február hó 
20-dkáig váltsák ki és ugyanezen hő
28 diking ho dassák el.

— A* óvodák megnyíltak. Dr.Sár-
váry G>uiu tiszti főorvos javaslatára, miután 
a járványok megszűntek, ma reggeltől 
kezdve minden óvoda megnyílt.

— Dankő Mihály temetése. Ma
délelőtt Helyezték nyugalomra Dannó Mi­
hály holttestét. A temetésen valóban meg­
hatóan nyilatkozott meg a részvét. Á 
Széchényi utozán levő halottas ház udva­
rai, sőt az utcza agy részét is ellepte a 
mintegy kétezer emberből álló tömeg. A 
díszes ravatalt az udvaron állították fel 
A koporsó feleit Széllé Gvörgy lelkész 
mondott magható, szép imát. Utána a deb- 
reozeni Dnieyylet és Munkás Dalárda 
gyászénake Következett. A ramek kivitelű 
érozkoporsőt négylovas gyászkoosin vitték 
ki n ré -.'.vevők ezreitől kisérve a Kossuth- 
utozai temetőbe, hol két dalkör búcsúztató 
da a után örök nyugalomra helyezték az 
elhunytat.

— Id. Boozkó Sámuel meghalt, id.
Boozkó Sámuel, néhai Boczkó Sámuel deb- 
reczeui rendőrfőkapitány édes atyja tegnap 
hajnalban 85 éves korában elhunyt. A meg­
boldogult derék öreg ur temetése ma dél­
után 2 órakor lesz. a hoittetemet aHatvan- 
utczai temetőben helyezik örök nyugalomra.

— A Zion egylet tiestujitása. Teg­
nap dóivtán tartotta a Zion betegsegélyző 
egylet tiszujitó közgyűlését az izr. hitközség 
nagytermében Az ülésen, melyen ifj. Sohvaros 
Vilmos elnökölt, a múlt évi számadások 
elintézése utáo megadták az eddigi tiszt­
viselőknek a felmentvényt. Majd a tisztikart 
alakították meg a Következőképen: elnök: 
ifj. Sohwarcz Vilmos; alelnök Hocbfelder 
Jakab; pénztáros Lusztig Dezső; ellenőr 
Sehvarez M. L.; orvosok : dr. Burger Péter, 
dr Kenyeres Elek és dr. Rózsa Mór; elől- 
járóí ági tagok: Fenyő Sándor, Hoffmann 
Sándor és Stern József; betegfelügyelők: 
Glück Adolf, Rosenberg Simon, Steier Gy. 
és Weisz József.

— Meglopta a ozimbor&j&t
Koroly Lajos vidéki kovács segéd Debre- 
czenbe jött és itt ismerőséhez Vásárhelyi 
Béla kovács segédhez szállott. Ma reggel 
Vásárhelyi muukáka ment és 38 korona 
értékű zsebóráját párnája alatt hagyta 
Mikor hazament, már akkor sem az órát, 
sem a barátját nem találta sehol. Jelen­
tést tett a rendőrségnél az esetről. A 
rendőrség csakhamar kézrekeritette a tol­
vaj czimborát, ki bevallotta, hogy az órát 
ő lopta el, de azt állította, hogy egy 
előtte ismeretlen embernek eladta. Korolyt 
letartóztatták.

— Tolvaj a huszárok kesében.
Tegnap este a Vilmos-huszárlaktanya mel­
lett igyekezett a városból kifelé kissé ka­
patosán Gellén Lajos csavargó. A huszárok­
nak feltűnt a dülöngözve menő ember, an­
nál is inkább, mart a kezében két értékes 
női gallért vitt. Fülön csípték a részeget, 
aki hosszas faggatás után bevallotta, hogy 
a két értékes női szőrme gallért egyik deb- 
reozeni ügyvédtől lopta. Ki leste ugyanis, 
hogy az ajtókulosot, ha elmennek otthon­
ról a lábtörlő szőnyeg alá teszik; ezt tudva 
tegnap délután behatolt a lakásba és onnan 
két értékei női szőrme gallért elvitt. A tol­
vaj csavargót átadták a huszárok a ren­
dőrségnek, mely ma a királyi ügyészség­
hez Kisérte Gellónt.
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A vasat,! tarifa tanfolyam vége.
A vn au t-r *' ’ míutyum, mo ívnek előuw
aait Qail Sjoqu máv rattá főnök tartotta, 
nyoloítieti tmta n után a mu t bét végén 
befejeződött. A tanfolyamnak hmz hallga­
tója volt, akin tejes j m-is-ságra tettek szert 
a vasúti tarifa bunyó u l tat folyamában. A 
Kereskedő Tirsu nt, mint Prteeü'ünk, kö 
zeVvb'o újabb tartó y mot nyit.

— Öngyilkos if ja A T degdi fürdőben 
egy 20 — 21 éves fi .tál ember tagnap dél 
után, kád fürdőt kórt. Bimént a fürdő­
szobába a magára Márta az ajtót. Oly soká 
maradt benn, bogy feltűnt a fürdőszemely 
cetnek is. Kopogtattak a szoba ajtaján s 
mikor választ nem kaptak,rátörték az ajtót. 
Az ifjú már akkor holtan függött a zuhany 
o övön, hová vékony zsin-ggel akasztotta 
fel magát. A rendőr-égőt értesítették, de a 
rendőrorvos csak a halált állapíthatta meg. 
Az itju a szoba asztalára egy kis papirsze 
letet tett, melyen csak a neve volt, Orosz 
Gyula, meg az, hogy az öngyilkosságának 
meg kail történnie. Annyit aztnn mégis 
megállapítottak, hogy Orosz G; uia 21 éves 
képügynők. A holttesttel kiszállítottak a köz 
kórh »zba, hol később az öngyilkos ifjú 
szülői keresték fel gyermekük holttestet. 
Ma délelőtt kihallgatták a szülőket, de ők 
sem tudnak fe világositást adni arrnézve, 
hogy mi kergette halálba a szerencsétlen 
ifjút.

— Tömeges kiváodor ás. Pusztulunk 
és veszünk. Az ellenséges fegyver elől nem 
ut a magyar, de a képzelt nyomor elől 
százak menekülnek az idegen földre. E- úgy 
elősegítik a szerencsétleneknek az elmenóst. 
Ha^onleső, telkeden ügynökök bejárták 
mostanában Szabol s, Szathmár és Szi ágy 
vármegyéket s mindenféle csalogatással, 
hazug Ígérettel rávettek egy csapat szeren­
csétlen embert, hogy hagyják el az országot. 
Három irányból is érkeztek ide a kivándor­
lók, hogy mintegy 150 en együtt folytassák 
szomorú ut jókat. A 150 között vannak csa 
ládapák, kik 4—5 gyermekkel indultak el 
világot látni, szerencsét próbálni. Ede 10 ó. 
26 perozkor indult el szomorú utasaival, ki 
két azzal vert meg az Isten, hogy jobban 
szeretik a fehér kenyeret, mint ezt a sze­
gény, édes, szép országot.

— Meghívás. Az „István“ gőzmalom 
társulat munkásai önképző és segély ző 
köre 1905. évi február hó 12 én d. u. három 
órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre 
a kör összes tagjai tisztelettel meghivat­
nak. Ugyancsak ez utón figyelmeztetnek a 
kör tagjai, miszerint indítványok csakis 
írásban fogadtatnak el, melyek a közgyű­
lés előtt három nappal az elnökséghez 
nyújtandók be. 1905. február hó 4-én. 
Rózsásy László, jegyző.

— As Idei király gyakorlatok. Teg 
nap jelent meg a közös hadügyminiszter 
rendelete a déli Csehországban 1905. őszén 
tartandó királygyakorlatokról. A résztvevő 
hadtestek sorában a 7-iket nem vették föl 
s igy a 39-ik gyalogezred s a 7 ik huszár­
ezred ezidón sem megy király gyakoriéira, 
hacsak, ami valószínű, a tavasz folyamán 
helyórségváltozás nem lesz Debreozenben.

__ Halálosások. Lugutóbbi kimutatá­
sunk óta az anyakönyvi hi/atal halálozási
osztályánál a köv.haláleseteket jelentettek be:
Kiss István ev. ref. 27 éves, Madai Péter 
ev ref. 76 éves, pusztateleki Dankó Mihály 
ev. ref. 63 éves, Kurtái Ferencz gör k th. 
16 éves, Nagy Istvánné ev. ref. 26 éves, 
özv. Kazla Józsefnó ág. ev. 49 éves, Szabó 
Istvánná ev. ref. 82 éves, Kupás József ev. 
ref. 28 éves, Re oh Károly izr. 17 éves, 
Boozkó Sámuel ág. ev. 84 éves Konoz 
Rozália ev. ref. 15 napos, Aos Miklós ev. 
ref. 28 éves.

TÁV ÍR \T0K.
A „Debreezen“ erected táviraLa.

A szövetüvsatí ellenzék gyűlése.
BánífyAk nem lepnek ki

Budapest, f hr. 0. A szövetke­
ző;: v.itenzék vtízédű bizottsága ma 
délelőtt 10 órakor Kossuth Ferencz 
elnök lésével ülést tartott, melyen 

i megjelent Bánffy Dezső báró is.
Kossuth Ferencz üdvözölte a 

szövetkezett ellenzék vezér bizott­
ságot és örömének adott kifejezést 
a kivívott diadal felett.

Zichy Aladár gróf köszönetét 
mond Kossuth Ferencznek a válasz­
tások pártatlan, lojális, lelkiisme­
retes vezetéséért.

Ezután újból Kossuth Ferencz 
szólalt fel. Kiemelte, hogy azok a 
czélok, melyeknek biztosítására az 
ellenzéki pártok szövetkeztek, még 
nincsenek elérve, indítványozza, 
hogy szövetség továbbra is fenn-
torta a a ói Ír

Báró Bánffy Dezső szólalt fel 
azután. Kijelenti, valótlanok azok 
a híresztelések, mintha ő ezidő 
szerint az ellenzék szövetkezését 
otthagyná. Helyesli Kossuth in­
dítványát és hozzájárul ahoz, 
hogy az ellenzék a szövetkezést 
fenntartsa

Az indítványt ezután egyhan­
gúlag elfogadták és megbízták Kos­
suthot és Apponyit, hogy Andrássy 
Gyulával közöljék a vezérlő-bizott­
ságnak határozatát.

Dó után 8 órakor Andrássy 
Kossuth lakására megy és tárgyalni 
fog Kossuthtal és Apponyival.

Kossuth Ferencz a királynál.
Budapest, február 6. Félhivatalosan 

jelentik, hogy a király a válság megoldá­
sára Budapestre jön. A király pénteken ér­
kezik Budapestre és kihallgatáson fogadja 
a szövethess« ellenzék és a legna­
gyobb párt vezérét Kossuth Ferenoset.

A fogadás ideje még nincs végleg 
megállapítva. Vagy szombat d. e., vagy d. 
u. 2 órakor fogadja a király Kossuth Fe- 
renozet.

A budapesti pótválasztás.
Budapest, febr. 6. A központi választ­

mány ma d. e. tartott ülésén kimondotta, 
hogy mivel Hindy Kálmán választási elnök 
lemondott, a febr. 14-iki választást nem 
pót, de uj választásnak tekintik.

Az orosz forradalom.
London, febr. 6. Reggeli lapok köz­

ük pétervári megbízható jelentősek alapján, 
hogy Gorkijt szabadon boosájtották,
de becsületszavát vették, hogy nem vesz 
részt a forradalmi mozgalmakban.

A pétervári ügynökség csak azért ozá- 
folta meg Gorkij szabadon boosájtását, ne­
hogy úgy tűnjék fel a dolog, mintha Orosz­
ország a külföld erkölcsi presaziója követ­
keztében helyezte volna szabadlábra.

Varsó, febr. 6 Egy újságíró jelen volt 
az áldoz, tok temetésénél. Elbeszélése sze­
rint o holttestek napokig temetetknül he-

J vertek, ném Uik már feloszlásnak ia * -
j du t. H-Jttr-tűk..-' h liomszámra egy kocsira
I dobálták és közös sírba temették.

1 Tőzsde.
Budapest, február ®. 

Januar 1-tói kezdve a tőzsdJ graiut ICO 
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1905 áprilisra . . . 19 52-----•—
Búza 1905 októberre. . . 17 20---- •—
Rozs 1905 áprilisra . . • 15 30-----•-
Rozs 1905 októbere . . . --‘----- ’--
Tengeri 1905 májusra . . 1460---- •-
Zab 1905 áprilisra . . . 14 02-----•-

Kószám: 1O-0I olcsóbb

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Hétfőn általános bórletszünelben, rendes 
helyárakkal Slavitmska orosz daltársulat 
vendégjátéka.

Kedden általános bérletszünetben, ren­
des hely árakkal Slavianska orosz daitár.ulat 
utolsó vendégjátéka.

Szerdán Csiga Böske a vígszínház 
művésznőjének vendégfellépésével a „Hei­
delberg! diákélet“, szirmai. (A bérlet.)

Csütörtökön „Az elnémult harangok , 
Szinjá ók. (B bérlet.) ...

Peteken „A gerolstemi herezognö , 
operett. (C bérlet)

Szombaton „János vitéz“, daljáték. (A 
bérlet.)

Vasárnap d. u. „A tavasz“, operett 
este (először) „Wallenstein halála*, költe­
mény.

János vitéz. Szombat este ismét 
zsúfolásig megtelt a színház a János vitéz 
előadására. A közönségnek igazi műélve­
zetet nyújt ez a szép, ma~yar zenéjű ope­
rett. A közönség tetszésének ily nagyfoka 
megnyilatkozásából joggal következtethet­
jük, hogy a János vitéz huszonötödik elő­
adását még ebben az idényben megünne­
pelhetik. A szombati előadás gyarapítót'« 
a Rózsi Lili eddigi szép sikereit. Kedves 
énekével, művészi játékával éB pompás 
megjelenésével méltán rászolgált a közön­
ség elismerő tapsaira. A kiráiyleány sze­
repében nagyon jó volt Rományi Mária. 
Gyönyörűen előadott énekszámai és elegáns 
megjelenése általánosan tetszett. Jó volt 
Mezey, Krémer, Krémemé és Havasi Szidi.

As elnémult harangok.
(Színjáték 4 felvonásban. írták Rákosi 

Viktor és Malonyay Dezső. E őször adatott 
Debreozenben 1905. február 6-én.)

Rákosi Vik'.or örökszép regényét cse­
lekményének drámaiassága praedestinálja a 
színpadi előadásra. A regénynek poetikus 
első részét, melyet mindannyian igaz gyö­
nyörűséggel és élvezettel olvastunk, a szín­
műben nem találjuk meg, mert ez talán a 
cselekmények menetét lassítaná. Csak any- 
nyit tudunk meg, hogy Simándy református 
pap külföldi egyetemekről hazajön és hogy 
egy kis román helyiségben foglalja el a lel­
készt állást. Nagy lelkiszomorusággal látja, 
hogy az ott élő csekély számú református 
magyarság teljesen eloláhosodoV. Az egyet­
len még magét magyarnak valló Zalathnay, 
maga is lebeszéli őt arról, hogy a reformá­
tusok visszahóditásának sikertelen tervével 
fogla kozzék. — Közbejön egy esemény, 
mely a helyzetet a fiatal lelkész előtt telje­
sen feltárja. Egy református paraszthoz biv- jík, aki haldoklik, de » haldokló nem to- 
gadja el a szeretet igéjét; őt o»ak az oláh 
pópa megszokott babonás éa ördögűző cte-
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remoniai vigasztalják meg. Simándy meg­
törve tátja, hogy itt elveaztetto a csatát. 
Ezzel a megrázó jelenettel végződik az első 
felvonás.

A második a pópa egyik szolgájának 
mgmentósét tárgyalja A nemere, az óriási 
vihar belehajtja Juont, a birkapásztort a 
hegyszadadék ba. M lementésére az oláh pópa 
nem akar vállalkozni. A gyermek a meg fa­
gyáé biztos veszélyének van kitéve. Simándy 
indul a szerencsétlenül járt megmentésére 
és nemes elszántságát sikir koronázza.

A harmadik fül vonás a pópa lakásán 
játszik. E <yütt van Si nándi a pópa gyö 
nyörü szop leányával Fioriozávai, ki iránt 
már régebbről vonzalmat érez. Beszélget­
nek, zongoráinak, nr, di bizalmasabbá 
válik a viszony közötiük, de a reformálna 
templom migkonduló harangja felébreszti a 
fiatal lelsesz le.kiismeretót és Simandy 
sietve távozik.

Az utolsó felvonásban Floricza Si­
mándy laká.ára megy, kéri őt, hogy mene­
küljön, mert a faluban m m lehat mar dáia. 
Feltárja előtte szivének titkát, szereti őt és 
vole kivan menni. Köt ben megjelen a 
leányát kereső púp t és meglátva a leányt, 
átkokba tör ki. Simándy bevallja, hogy 
leányát szereti, de még az apa á dását nem 
adj i, nem akaiju elv nni, mert 6 nem gyii- 
löaségeí jött szítani. Simándy szivjósága 
meghatja az öreg papot, mey bánja eddigi 
ellenségeskedését és megáldja a fiatal 
párt.

Az előadásra nagy buzgalommal ké­
szült a társulat. Már az a körülmény, hogy 
Makó igazgató ily rövid idő alatt megsze­
rezte és betanította e jeles irodalmi alko­
tást, a közönség elismerésére érdemes. Az 
előadás a legsikerültebbek közé sorolandó.

A két főalakot Palágyi és Sebestyén 
czemélyesitették. Előbbi az ifjú magyar lel­
kész szerepében igen jó volt, nagy hatással 
játszotta különösen azon jeleneteket, me­
lyekben a haza és vallás igeit hirdette.

Sebestyén az ellenszenves oláh pópa 
alakításában minden tekintetben kitűnő 
volt és meglátszott, hogy nagy gondot for­
dított szerepének kidolgozására. Sajnos, 
hogy zavarólag hathat reá, mikor hatásos 
drámái kitörését a hozzá nem értő karzati 
közönség hangos kaozajjal kiséri. P. Men- 
száros Margit jói alakító ta FJoriczát.

A mindvégig s envedő leány lelkülete 
tükröződött vissza arc án és legsikerültebb 
jelenetei közé sorolandó az, mikor szembe­
száll az apával, hogy megvédje a hős ma­
gyar lelkészt a faji gyülölség érzetétől el­
vakult oláh pópa ellenében.

Faragó pompás volt Pepp Mózes sze­
repében, ép úgy Ebe gónyiné, ki az ifjú 
lelkész gazdasszonyát alakította nagy siker­
rel. Megfelelően illeszkedtek az egésznek 
keretébe K. Hegyi Lili és Iványi az egy­
szerű, romlatlan szerelmesek szerepében és 
ép úgy elismerést érdemeinek Csiky, Szilá­
gyi, Arday Ide, kik koliő igyekezettel ját­
szották meg szerepeiket.

A közönség sokszor tapsolta ki a fő­
szereplőket minden egyes felvonás után, 
és hihető, hogy e szép nyelvezetű és haza­
fias irányú darab még sok előadást fog 
megérni szipadunkon. Rákosi Viktort az 
egyik szerzőt élénken hívta a közönség, de 
ő jelen nem lévén, helyette Makó igazgató 
köszöntötte azt néhány szóval. A darabot 
telt ház nézte végig. R V.

eze őtt is a világ minden nagyobb városá­
ban, ahol csak zenekarával megfordult, a 
közönség elragadtatását s a sajtónak — 
úgyszólván — egybehangzó dicséretét, elis­
merését vívta ki. Magyarországon is járt 
már társulatával Nidia Szlavianszky ü igy 
Budapesten, sőt Debrecenben is maradandó 
emlékű, zajos sikeroket aratott. — Mintegy 
35 tagból áll ez a társulat, amelynek egy 
részét és pedig kiváló részét, a gyermek­
kar kóoezi. Csodálatos az a biztosság, az a 
fegyelem s az az előkelő zenei nivó, amely 
ezt a csöppnyi gyermekekből álló csopor­
tot je lemzi.

S kiváló mesternőjük Szlavianszky 
kér hetet len szigoiral tanúja, instruálja őket, 
ho -y minél érdekesebbet, minél művészie­
sebbet, nyújtsanak.

Maga az egész társulat gyönyörű lát- 
ványt nyújt csillogó, paszomantos orosz 
kosztümjében, a társulat zenekara eredeti 
orosz hangszerekkel van felszerelve. Nagy 
feltűnést keltett Európa világvárosaiban a 
históriai nevezetességű orosz nép hangszer, 
mely - ok tekintetben megegyez k a mi tá­
rogatónkkal.

Hogy milyen jelentős sikereket aratott 
ez a társulat csak nehány óve is Béosben, 
— erre vonatkozólag ide'iktafjuk eyy elő­
kelő bécsi lapnak, a „Neue Freie Presse“• 
nek kritikáját :

„Az egész világot bámulatba ejtette az I 
orosz nemzeti zenekar Nadia Szlavianszky ■ 
ve/etóse mellett. E ragadó e nek a karnak ! 
a belépése is. Páronkint vonulnak be fényes 
nemzeti ruhában s festői csoportokban áll- í 
nak meg a pódiumon. Érdekes, hogy a kar- í 
dalokat és a magán énekszámokat élőének- i 
lés nélkül teljes karral adják elő. Valóban 
extázisba hozza a közönséget, ahogy ezek 
az apró, kedves kis orosz gyermekek precíz 
biztonsággal, a legtisztább hanggal énekel­
nek a legmagasabb regiszterekben is. Szinte * 
csodálatos az összjátékuk s hogy a legfino- 1 
mabb hangárnyalatokat is mennyi művé­
szettel, tökéletességgel produkálják.

Az énekk rban különösen, mely általá­
ban az orosz énekesek sajátsága, a bass- 
hang tűnik ki, amely aztán elragadó, s utól- 
érheteilen. ;

Míg a tenor és a női hangok nem a í 
legkülönösebbek. De öss őségében is elég ! 
tanujelét adják az orosz nép zeneórzékónek 
s igy kiválóan Nadia Szlavianszky művé­
szetének.

Ugyanilyen elismerő kritikával emlék­
szik meg a „Wiener Extrablatt“, a „Wiener 
Tagblatt* stb. — Szlavianszkyról.

, A s kereket bizonyára bsak még gya­
rapítani, fokozni fogja Nadia Szlavianszky 
debreozeni vendégszereplése.

Nadia Szlavianszky társulata Debre- 
oaenben.

— Orosz zenekar és népénekesek a deb- 
reczeni színházban. —

Egy — már az egész müveit világot 
megjárt — nagyvállalkozásu s kiváló mű­
vészi hírnévvel biró hölgy. Nadia Sz a- 
vianszky asszony, világhírű orosz zene- és 
énektársulatáyal Debreozenbe érkezett s a 
debreozeni színházban ma és holnap hang­
versenyt rendez.

Bizonyára sokak előtt ismeretes Nadia 
Szlavinszky neve, mert csak nehány évvel

törvénykezés.
Bűnügyi főt* rgyalások. 1905. febr- 

ho b án hétfőn, vádtanácsi ügyek előadása 
és ítélethirdetések. 1905. február hó 7 én 
kedden fótárgyalások. Gyürki Lajosnő ellen 
magán okiratuamisitásért, A. Rácz Mihály 
s 2 társa ellen súlyos testisórtés bűntettéért, 
Vári Lajos ellen lopás bűntettéért. Február 
hó 8-án szerdán főtárgyalások. Szabó Imre 
ellen sikkasztás bűntettéért, Nagy Lajos 
ellen súlyos testi sértés bűntettéért, Papp 
József és társa ellen lopás s orgazdaságért. 
Február hó 9-én csütörtökön főtárgyalások! 
Balázs Zsigmond s társa ellen súlyos testi­
sértés bűntettéért, Dombi Imre ellen súlyos 
testisértés bűntettéért. Február hó 10 én 
pénteken fótárgyalások. Barát Róza ellen
büntettéé* t0*^r*’ György ellen lopás

£K-=ä‘Ä1'.5'K
.»Úti

Sssnt Erssóbet nőegylet.
Az Ar«ny-Bika száloda fénvesAn 

ízlésesen díszített tánc termében tartón!

balra menő valóban inteli trens k/L/V a

a -SSf**.
hölgy teljesítette, »mi természeteid f ép 
nagyot lendített a bevételen ‘ lgen
Ml6CL,e°„déenm-Ml‘ÖZék dol«‘b“ -
jellemezte. ’ éstia ^yezer, ség

M A V. altiextikör.
A Máv. altiszti-kör is sznmhut 

I tartotta bálját, mely mól ló volt a kör előző 
! óv, mulatságaihoz. Az állomás nagy liter-
i SakitoUak i 63 aikaiomra tánozferemmé 

alakítottak, igen szép közönség töltötte
I kedvesen lepett meg » kör

“ÄaTÄ * «-1

Munxások bálja.
t°ran ,volt&k szombat este a 

»lern féle kefegyár munkásnői és munká­
sai által rendezett tánczmulatságon, mely
folyT^eí 6Ste 8 Mar«it fürd6 tánctermében

mHlx7nt tán°zot. hangverseny előzte meg, 
Sdf? Al** UJ ^,lköre »dott. A szépen 
totlák d kÖr 8Zámait 8zaval«tok tarki-

hajnaligDgVerSeny VÍgau ^ a tiao*

Iparos kör.
. Evről-évre szépen sikerülnek azok a 
bálák,melyeket az iparos-kör évente rendez.
A tegnapi bál azonban siker dolgában, no
™ekerdámSÓ8ban ie ^elüimulta az előb-

Mulatságok.
Tegnap és tegnapelőtt bőven volt ré­

sze Debreozennek a mulatságban. Úgy­
szólván az egész város bálban volt. 8 a

rany-Bika dísztermét zsúfolásig 
megtöltötte a sok szép lány, a sok vidám 
BBSzony s a tánczravágyó sok, sok fiatal.

A hölgyek között Ízléses, szép táncz- 
rendet osztottak szét, melynek remekszép
dicsér?88 Dávidházy Kálmán diszmüvest

•j?*88 ®éia “gyes zenakara mulattatta 
a vidám párokat kivilágos kiviradtig.

A mulatságon megjelent hölgyek nóv- 
sorae kővetkező. Asszonyok: Daku Já- 
nosné, Molnár Póternó. Csapó Ferenozné,

LRÍ?'8nfé,APmfi,Lyosné. MadaiImréné, 
Török Bálmtné, Tóth Gáborné, özv. Bekő 
ístvánné. özv Tiszai Józsefné, Ráoz Ist- 
2j?“4, MT,ke! Nándorné, Révész Jánosné, 
7rá"/ .l™rtén6, Szendrei Sándorné, Ché- 
gér Dámelné, Szilágyi Sándor, ifj. Bőr Fe­
lír ?xbeTrt. Vilm08né. I^ux Janosné,
pÄgTxä 0 xajk°Ané* Kereazt0sy Jánosné, 
™h,® Jtnosné> Mészáros Györgynó, Tóth 
Mihályné, özv. Madarai Istvánná, Farkas 
Antalné, Újvári Gáborné, Gaosárdi Mihályné, 
Dávid Istvánná, özv. Szabó Bálintné, Sallai 
cóndornó Molnár Mihályné, Szeoséi Mi- 
hályné, Erdei Andrásné, özv. Kovács Ist- 
vánné, Belvárt Istvánná, Czerék Jánosné, 
Szilágyi Károlyné, Bálint Józsefné. Szilágyi 
Karolynó, Szentjóbi Lászlónó, Vágj Jó- 
zsefné, Bányi J.-né Illés J.-né, Szobrai J.-né, 
Vitárius Béláné, Nagy Istvánná, Mészáros 
Istvánná Sturm Jánosné, Nemes Károlyné, 
öartha Mihályné, Losonozi Jánosné, Me- 
győri Kálmánné, Qoidsteio Lipótné, Orznón
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Andrásné, Takács Sándorné, Szőllősi Dá- 
ninlné, Vájó Mátyásáé, Molnár Istvánné, 
Natty Jánosné, Bírt itt Imróné, Erdős Já 
nőmé, P*pp Józsefeié, Jeremiás Kftrolyné, 
Vojta Gezáné, Fuchs Imréné, Vuchtner Já- 
nosuó, Biozó Gyuiané, Davidhtzy Kálmánná, 
Tóth Sitmusiné, S urovi Józsefné, Dódai 
Józsefné, Molnár Ambruané, Fuohs Jánosné, 
Hegyi Ernőné, ifj. B. Bulsy Gyuláné, 
Schnell Bertulannó, Fa ete Batornó, Kop- 
jáay Gyuláné, Bv'ogh Mibályné, Molnár 
G.örgvnó, ifj. Fehártóy Istvánná, Ungváry 
Mihályné, Nagy Gaborné, özv. Tóth Józsefné, 
Fuohs J mosné, Váradi Jjzsefaé, Nagy Jó­
zsefné, Polgári Mártonná, Rittó Károlyné, 
Hornyák Andrásné, Zöld József ié, Kovács 
Károlyné, B tKonszegi Imréné,Piskniti Pálné, 
Szakácsi Józsefné, Ifj. Király Ferenozné, 
id. Király Ferenozné, Sipos Ferenozné, Ko­
vács Andrásné, Bánk Árpádné, Szurok Ist­
vánná, Tóth I ajosné, Leskó Ferenozné, 
Burai Istvánná, Csóka Pulné, Szepessi Já­
nosáé, Bundi Sándorné Ráoz Józsefné,Tóth 
Istvánné, Kerékgyártó Sándorné, Szüos Im­
róné, Nagy Imréné, Kovács Dánielné. Da- 
nószi Mátyásnó, Demeter Jánosné, Dihen 
Jánosné, Erdai Jánosné, Murttközi Imróné, 
Bartaa Girgelyné, Méhész Józsefné, Szená­
tor Árminná, Bartha Dazsőné, Visóozki 
Farenozné, Kiss Mihályné, Söprónyi Jánosné, 
Madtrász Lajosné. Danisóczki Györtryné, 
Juhász Istvánné, Csillag Józsefné, Weisz 
Mártonná, Preislerné.

Leányok : Fuohs Rózsa,Vársdy Rózsa 
és Teréz, Nagy Juliska és Mariska, Fal- 
gony Erzsiké, Hornyák Ida, Borsi Mariske, 
Bskonyszegi Juliska, Kovács Mariska, Ki­
rály Juliska, Kocsis Mariska, Véber Jolán 
Eötvös Mariska, Szurok Mariska, Tó h Esz­
tike, Buray Mariska, Csóka Rózsika, Sze- 
pesy Mariska, Bundy n ővérek, Rácz Ró 
zsike, Szabó Mariska, Román Erzsébet, 
Demeter Mariska, Erdey Katioza, Varga 
Böske, Szenátor Margit, Bakó Nővérek, 
Barta Nővérek, Mantvánozky nővérek, Bá­
lint Juliska, Kálmán Gizella, Madarász Ró­
zsika, Danisotszki Irén, Csillag Irma, Weisz 
Frida, Szatmáry Viola, Besenyei Jolán, — 
Barta R., Fényi Erzsiké, — Barta Rózsika, 
Szentjóbi Jolánka, Daku Mariska, Daku 
Esztike, Molnár Rózsika, Molnár Juliska, 
Vági Mariska, Csapó Juliska, Máthó Ju'iska 
és Róza, Pálfi Rózsika, Maday Irma, Tőrök 
Juliska, Tóth Rizsika és Mariska, Varga 
Juliska Tiszay Erzsiké, Ráoz Ilona és Ma­
riska, Nikes Valeria, Sztano Margit, Révész 
Rózsika, Sáfrány Mariska és Erzsiké, Szend- 
rei Juliska, Sigér Esztike, Bőr Mariska és 
Erzsiké, Kerékgyártó Vilma, Orosz Erzsiké, 
Keresztesy Ilonka, P46 Mariska és Erzsiké, 
Mészáros Esztike, Tóth Böske és Juliska, 
Madarasy Miriska, Farkas Rózsika, Ujváry 
Erzsiké, Gaosárdy Rózsika, Szabó Esztike, 
Tóth Rózsika, Szabó nővérek, Szabó Erzsiké, 
Sallay Zsuzsika, Molnár Mariska, Szeosey 
Erzsiké és Mariska, Erdey Mariska és Er­
zsiké, Kovács Mariska, Felbárt Juliska, 
Kovács Juliska, Czerék nővérek, Szilágyi 
Rózsika, Bálint Ilona és Mariska, Szodray 
Juliska, Ilyés Juliska és Mariska, Enyedi 
Hus, Goldstein" Hermina, Frank Ervina, 
Kormos Mariska, Szőliősy nővérek, Hajó 
Böske és Marosa, Tóth Zsófika, Mol­
nár Mariska, Molnár Esztike, Nagy Ju­
liska, Erdey Zsuzsika, Barta Rózsika, Er­
dős Mariska, Bírta Juliska, Jeremiás Ma­
riska, Jeremiás Etelka, Wächter Erzsiké, 
Biczó Ionka és Irénke, Tóth Ilona, Déday 
Juliska, Molnár Eiiz, Tóth Mariska.

REGÉN YCSABNOK.

A Tököly-család őse 
Irta: Vérté«! Arnold.

A császár udvarában, Prágában, váll- 
vonogatva tolták félre keserves, panasz­
kodó leveleit. Csak Ernő főherczeg fogta 
pártját. Tökölynek sok hűsége» szolgálatá­

ig E B R E C Z E N

ért nem szabad ilyen hálátlansággal fi­
zetni, — irta ceászári bátyjának, — meg 
kell hallgatni panaszát a el kell igazitni 
a dolgát

Mire az a felelet jött a császári ud­
varból. hogy igazítsa ol a főherczeg, 
ahogy tudja, főntartván 6 felsége elhatá­
rozását, aki még megfontolni kívánja : 
nem lenne-e aggodalmas és veszedelmes 
Tököly Sebestyén kezébe bocsátani Kézs- 
márk várát?

A főherczeg aztán egyezségre bírta 
a pörlekedő feleket. Ruber tartozik 1581. 
évi Szant-György napra huszonkétezer fo­
rintot kifizetni Tökölynek, vagy minden 
további huzavona nélkül átadni a Laszky- 
féle jószágokat a Tököly kezébe, fönn­
maradván az a joga Rubernek, hogy ha 
1582 Szent-Qyörgy napjáig kifizeti az 
összes zálogos summát, beleértve azt is, 
amit Tököly két Ízben adott Laszkynak, 
akkor újra átvehet Tököly tői mindent.

Ezt az egyezséget a főherczeg saját 
neve alairásával és pecsétjével is meg­
erősítette.

Megírta a császárnak is: „Bízom 
abban, hogy felséged ezt az egyezséget, 
amelyet jóakaratból én szereztem, nem 
fogja az én becsületemre való tekintetből 
megerőteleniteni, hanem inkább megpa­
rancsolja Rubernak, hogy az elfoglalt ja­
vakat bocsássa Tököly részére.“

No abban ugyan hiába bízott. A 
császár nem küldött olyan parancsolatot 
Rubernak. Ruber pedig a kitűzött termi­
nusra se nem fizetett, sem a javakat nem 
akarta visszaadni.

Laszky Albert is biztatta Rubert, ne 
adja vissza. Tököly öt nem keresztényhez 
illő módon megcsalta, örökségétől meg­
fosztotta s Laszky semmisnek jelenti ki a 
vele kötött egyezséget.

Hiába intette meg a főherczeg Ru­
bert, a vén katona makacs maradt. Ha ó 
felsége nem fizeti meg neki az 6 becsü­
letesen kölcsön adott pénzét, ő sem fi­
zethet. Ue meg Laszky miatt sem lehet 
fizetni, mert a lengyel ur semmisnek je­
lentett ki minden egyezkedést.

A császár pedig az Ernő főherczeg 
sürgető leveleire ismét azt felelte, hogy 
az ügy bővebben megfontolandó, evégből 

i tehát tanácskozzék a főherczeg raa- 
I gyár tanács urakkal s küldjön jelentést. 
1 Prágába

(Folyt, köv.)

Az általánosan elismért kitiinö

Mohai Ágnes!
természetes magyar ásványvíz 
mely a külföldi Giesshüblit legjobban 

pótolja, főraktára:

MAYER JENÓ
fűszer- és csemege üzletében

Debreczen, Piacz- és ózéchenyi- 
" utcza sarok, ----------

1 literes üveg 19 kr.
13|2 n M A J n

mélyen leszállított áron knpható-u

oßrmvalldj
KINA-BORA VASSAL.

Erfsitfl Bier gyengélkedik, vérszegények és 
lábadozók részére. Étvágy gerjeszti, idegeróeltd ée 
vélj avítt szer,

Kiválóan jő izü.
Tffb mint 2000 orvosi elismert nyilatkozat, lapható:

J. Serravalló-nál
Trleizt-Bireola.

A gyígytirakben pedig «/* Ut ó. 2 kor. 40 fllL-órl 
1 . .4 „ 40

M. A. Vasutak menetrendje
1904. évi okt. íló 1-tól-

l>e »rtM'zenhtil indul: 
Budapest fölé (v"gye»vonat) .... 
Bn »pest fölé (gyorsvonat) .... 
Budai óit h lé (gyorsvonaÓ ....
Budapest—Nag vár» i f»le........................
Budapest—Nagwá a ■ f.lé........................
P.-Ladány Nagyv. felé minién kedd
Csak P.-Ladányig....................................
Csak P.-La'ányig motor menet 
Szatmár—Máramerosssigtit felé 
0»ah 8zarn á ig (gvorsvona*) . . .
Gmk Ssa’má ig (teher v. ss-m.-száll. v) 
8aa mi.-—Máramaros-sigot. f lé

idd ó. p
d u 8 86 
d. u 4 16

regiül 8 67 
d u 12 07 
e te 10 31 
d. o 11 12
este 8 18

reggel 6 06 
d. u 8 66 
e-te 6 ti 
eeto 7 66 
éjiéi 2 68

Hajdúböszörmény 
B.-8«. Mihály felé

8z tmár Máramarosaziget felé (gy jrsv.) d. u. 12 07
Csak Saamó ig.......................................... reggel 6 18
Miskoloi-K ssa felé ........................ reggel 8 18
Miak le« —Kassa felé.............................. eeto 6 66
Sserenca-S.-A.-Ujhely Keane felé . dal 11
0».ak Nyíregyházáig......................................... d. n. 2 10

m. áll. vasúttól reggel 6 85 
i vvaártérril . . reggel 6 44
l m. áll. vasúttól d. e. 8 08 
I váaérv'rröi . „ 8 16
i m áll. asuttó! „ 11 07

vásárt úröl. „ 11 16
m. áll. vi.alttól d. u. 12 11

. váaár-.'rrttl. . , 12 21
I io. áll. vasúttól „ 4 26
I váeá térről . „ 4 88
í ro. áll. vasúttól este 6 46
\ vásártérről , . , 6 66

Fttie«-Ab. ny felé m. áll. vasútról . reggel 4 36
Fttsea-Abonr f-lé vásártérről .... „ 4 66
Oh»t-kéos - Polgár föle m. ál. vasúttól, d u 4 49 
Oha -Kóoa—Polgár elé vásártérről . , 4 26
D reoske N-gy L'ta felé..............reggel 9 8#
Der cake—Nagy-Léta fölé........................ » 4 81

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 67 p.-kox induló gy.-v. . d. u 
A. déli 12 ó 07 p. kor induló ez.-v. . . eeto
Az eete 10 óre 31 p.-kor mduló es.-v. . reggel

66
40
46
86▲ délután 4 ó. 16 v -kor induló gvorav. eete 

Budapestről Debreczenbe Indul:

▲ délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsr. reggel 7 26 
A délután 3 ó 29 p. kor érke ö esem.-v. „ 9 — 
As es to 6 ó. 26 i.-kor érkesö győri vonat d. u.
As éjjel 2 ó. 24 r.-kor érkeaó *zem. v. eate 
As Mel 2 ó 24 p.-kor érkesö as mv.
P.-Ladányig gyorsvonat átszállitáasal 

llebreczeube érkezik:

9 
2 
7

n 9
d. u. 12

06
16
06

Budapest felöl (gyorsvonat) . . . . d. u. 
Budapest — Nagyvára 1 felöl .... eeie 
Budapest—Nagyvárad felöl (gyorsvonat) éjiéi
Budapest Nagyvárad feio,.........................d. u.
Csak P. Ladánytól ........................................reggel
Osak P.-Lsdánytól motor menet ... r 
Koloesvár—Nagyv irad felöl .... »
Osak Baatmárr il (gyorsvonat) . . • *
Gaak Bsatmár felöl.............................. ■ J- t 11
Oaak Máramarosasiget felől (gyorsvonat) d. u. 8 
Osak Máramsrosssiget felöl .... eete 10 
Már L marosasiget—Bsatmár felől ... "2
Osak Bsatmár fe'öl.................................... reggel 7
Kassa—M skol s felől ...... d. e. 1
Kassa—B.-A.-XJjhcly -Sserenos felöl . . ante 7
Kassa—Miskolci f.döl 
Osak Nyiregyhása felöl

B.-8e.-Mihály- 
H.-Böaaörmény felöl

d u. 8 
reggel 7

ae
26
24
16
46
06
26
46
87 66 
11 
40 
80 
81 
60 
48
88 
82, vasun,uj re .

m. áll. vasútra. » 7 40
1 vásártérre . . d. e. n 18
1 m. áll. vaantra. íi 22
1 vásártérre . d. a. 1 46
/ m. áll.vaeutra. w í 6*
\ vásártérre . 8 27
j m. áll.vasútra. n 8 8*
1 vásártérré . este 6 06
í m áll. vaenthoe 6 11
I vásártérre . w 9 60
\ m. áll. vasútra • n 9 6T
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Árverési hirdetményi kivonat.
A debr-czeni kir. törvénye k, mint 

mint tebkköuyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Kttrakas Juliánná végrehaj atónak 
K rakas Mária Heller Jakabué végrenaj- 
tást szeuxedő elleni 200 korona tőkekö 
Tetelé-i éj járuléka iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék te­
rű étén levő a debr< czeni 7001. számú 
tjkvben A) + 1. sorsz. 367314. hrsz. i 
alatt felvett f lerészben Karnisa* Maria, ' 
feler szben pedig Pécsi Erzsébet tu ajdo- | 
uát képező csap kerti házból álló az 1881: • 
LX. 156. § áuak C pontja értelmében ■ 
egész ingatlanra 2168 sorosában ezennel j 
megállapított k k állási árban > z árverést ! 
elrende te és hogy a fe nebb megjelölt 
ingatlan az 1905. évi márczius hó 23. 
napján délután 3 órakor a kir. törvény­
szék árverési termében megiarrando nyil­
vános árverésen a megállapító! kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tanoznak az 
ingatlanok ecsárának 10°jB-át vagyis 216 
kor. 80 áll. készpénzben, v. az 1881. XX- 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kel; igaz á ügymminiszteri 
rend let 8. § ábau kijelölt óvad 'kképes 
érlékpap'rban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a báuatpéznek a bíróságnál előle­
ge« elhelyenéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság.

Debveczen, 1904 deczember hó 28.

Hegedűs,
kir. ttizéki biró.

■ 6XTÁ*

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajasé«* ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoa ára 1 kor. 

Kapható:

MIHALO'VITS J.
gyógyszertárában

DEBREOZE 1ST,
Főtér 3L asám.

%

Hirlapelárusilók
felvétetnek

a „Mreczef elinisitím
városi nyomdában,

vArostiöz, korosziópülot

D a

Uj és használt

KOCSIK
jutányosán kaphatók
Kozma Mihálynál

Badapest, VIII,, Taiasmezö-a. 8.
Mintalap ingyen és bérmentve.

cxxxxxxxxxxxxxxxxi
/ V' kora regjei, valamennyi napi-

lap megelőzésével, érkezik az
POUTIKAi H&P6LAP

in I

összes vidéki városokba. "T68

Eáerszeretel

Teljes politikai 
függetlenség !i

Önálló 
vámterület!

Magyar ipar!

A NAP
A legnépsierflbb és a 
legolcsóbb ellenzéki lap.

FTtLKLÖS 8ZBRKR8ZTÖ :
BRAUN SÁNDOR.

KÖMUNKA TÁRSAK:
ÁBRÁNYI EMIL, 

dr. VAZSONYI VILMOS.

=2 ír.
Klolizetés 

hónapra

Kiadóhivatal

Harc a párt- 
^ uralom ellen.

Harc az erő­
szak ellen.

KiliiiiteiiM 
friss, 
ÉN

Bíznak a kOzőnsi^ben. • A kfaénség bízzék benofink.
* Tess ék mutatyányszámot kérni ! i

Tessé! t előfizetni! Tfifi INT Tessék előfizetni!

Uj! Megnyílta Uj!

Uj!

a Kossuth-utczai Maradók áruház 
Pfolcsóhh minden vágeladásnál.1*

Minthogy kizárólag i őfos árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi lehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
Kossulh-utoza 15. sz., Gyógyszertár mellett.

Uebruczen, nyomatott a váios könyvnyomdájában.


